

新疆理工学院

能源化工工程学院教学文件

能化教字〔2023〕15号

能源化工工程学院教学办公室

2023年4月15日

能源化工工程学院2022-2023学年第2学期期

中教学检查工作总结

各教研室、实验中心，任课教师：

根据新理工教发(2023)43号文件：关于开展2022-2023学年第二学期期中教学检查的通知，结合学院自查实际情况及发现问题，现将学院期中教学检查工作总结如下：

一、教学资料检查情况

学院根据学期初能源化工工程学院的工作布置，对38门课程进行了全面检查。从检查结果来看，任课教师的教学文件资料比较完整（教学大纲、授课计划、教案、课件、点名册齐全），大纲及教案均能体现出课程思政内容，整体情况良好，总体上看，老师们备课态度较认真，教案详尽，课时数量充足。每课时根据学生实际定好教学目标，确定教学重、难点，有一定的教学准备。

但检查过程中部分教师存在点名册存在未点名情况，授课进度无备注，课后小结未填写或教学反思随便、没有体现在教学过

程中的成功与失败，对教学预设设想不够深入，只是为了完成数量任务，对自身的教学水平提高没有多大帮助。

下步我院结合本次教学检查结果，通过督导听课，以及开展全员“磨课”的方式进一步提高全员教师特别是新晋教师的教学的能力，同时进一步加强对教师过程性材料填写的监督。

二、试卷归档检查情况

开展2022-2023第一学期及2021-2022第二学期的试卷自查工作，每个课程填写1份检查表。检查方面主要从试卷命题质量、批改质量、参考答案、评分标准，成绩记载、试卷分析表等，重点对考试资料归档的规范性进行全面检查。

由过控教研室负责，主要针对期初教学检查过程中出现问题试卷进行了详细检查。期初检查过程中主要出现的问题集中在命题计划表签字不全，试卷分析表没有手写，课程成绩单名单顺序与平时成绩不符合，答案不完整。本次检查的试卷中以上问题均得到整改。对2021-2022第二学期的纸质版试卷抽查，抽查15份试卷，本学期的试卷主要为纸质版问题较少。

检查情况总结如下：

1. 考场记录表填写存在考号未分配，未填写情况。
2. 个别的考场记录表有缺失。
3. 考场记录表中考号分配填写不正确，部分教师将其填写成腾讯会议号。

整改措施:

1. 对教师再次进行培训，再次规范试卷装订过程中具体要求，形成统一模板，按此模板进行装订。
2. 由于本次考场记录表填写不规范一部分原因为辅导员初次监考，对填写考场记录规范不了解。下次监考前对监考人员进行统一培训。
3. 试卷在装订完成后，教师之间先进行互查，再教研室主任进行检查，保证试卷修改，装订，格式正确。

三、毕业论文(设计)检查情况

通过检查 2023 届毕业生论文进展情况，相关发现问题及解决措施进行以下总结；

完成了毕设选题及论文所需资料的收集工作，完成了《开题报告》的撰写，确定了论文的基本框架、研究思路和方法。目前所有学生已完成论文初稿，并完成毕业论文系统的上传工作。

论文初稿提交后，根据老师的意见对毕业论文初稿进行修改，对格式进行调整对观点进行斟酌，不断增强文章的逻辑性。

存在问题:

- 1) 课题研究所涉及的知识内容不够深刻，扩展不够全面。
- 2) 论文用语不严谨，论文格式错误较多，参考文献过少。
- 3) 论文撰写进度缓慢，特别是开展学生实验的进展较慢，影响了毕业论文完成进度。

拟解决措施:

- 1) 需查阅大量相关研究课题内容的文献资料，深刻理解充分消化吸收并对其进行总结凝练。

2) 指导教师要严格把关,对已完成的内容进行详细审阅,从内容、结构及用语等方面给予调整,对过程中遇到的具体问题要多思考、多总结、多向指导老师请求援助。

四、实习实训教学资料检查情况

通过对实习资料的检查主要从院部和学生个人以下两方面进行总结。

1) 院部层面:

学生的生产实习和毕业实习方案未根据专业特色、培养方向进行细致的制定,存在多个专业共用一个实习方案的情况。

根据《新疆理工学院学生实习管理办法》(试行)要求,学生除校内配备指导教师外,实习单位也必须有相关技术人员担任该生校外指导教师,但还是存在学生无校外指导教师的情况。

在学生实习期间的探访和慰问等方面,由于之前疫情的影响,未能去往学生实习的地点进行现场探望,多采用电话、微信、QQ和线上班会等方式对学生进行慰问和关心,教师未保留足够多的佐证材料。

2) 学生层面:

因前期未严格要求学生必须与实习单位签订实习三方协议、缴纳保险、实习单位需提供实习回执单等,所以大部分学生都未提交以上相关材料。

针对教师的指导记录,要求整个实习过程不得少于四次实习指导记录的填写,在学生实习结束后,指导教师需对班级整个实习情况进行总结,形成实习总结报告。

针对《实习鉴定表》《实习单位实习信息反馈表》,大部分

企业能够根据学生实习期间的表现等实事求是进行填写。

发现问题及整改措施：

1) 对各专业实习方案制定，学院教学办已通知各教研室严格根据专业特色以及人才培养方向及目标，分实习类别修订实习大纲，重新制定适合本专业的实习方案。学生实习期间需配备双导师一问题，在学生实习应提前确定学生校内外实习指导教师，确保学生在实习期间校内外都有指导教师。

2) 院部对学生实习情况的检查，则由学生实习领导小组成员不定期对学生实习情况进行检查，确保每周每班在整个实习过程中的检查不少两次，对与每次检查，实习领导小组需根据检查实际情况进行记录，并将检查过程中发现的问题及时反馈给指导教师，由指导教师督促学生进行整改。

3) 实习材料的完整度，根据实习方案要求，各班班主任一定要明确给学生要求到位，逐条逐项按照要求提交相应材料，不可缺少任何一项，尤其是材料的原件一定要留存好。在实习期间的慰问和探访等，无论是通过哪种形式，相关教师及时留存佐证材料，及时提交给相关教师进行存档。

4) 对实习指导记录的填写，学院将根据实习情况制定实习指导教师责任制度，实习指导教师则需针对每一个学生进行认真、细致的指导，建立“一生两师一记录”制度，确保学生在整个实习过程中有条不紊进行。《实习鉴定表》、《实习信息反馈表》则提前与企业沟通，必须根据学生实习期间的事迹表现等实事求是认真填写，不可再出现“无意见”情况。

五、师生座谈会情况反馈

1) 教师方面；专业课程教学 PPT 不够生动活泼难以提高学生的热情。在授课中学生的理解能力有限对很多专业知识掌握较为困难。导致学生对学习提不起兴趣。毕业生对毕业论文(设计)的重视程度不高,整个毕设过程中进展缓慢且完成质量不高,研究方向的制定问题与师生毕业论文的双选关系确定不够完善,学生所被分配的毕设研究课题不是自己所感兴趣的遇到困难会出现厌学的现象。

2) 学生方面；化学类基础知识较为薄弱的同学较多,课堂教学较为枯燥无法更好的掌握理解相关化学类专业知识,师生交流涉及较少,化学化工类专业课程学习存在困难。

排课整体不够合理,课程安排较多自主规划时间较少,专业课程的趣味性较少,实验课程安排较多且分布较为分散,没有空闲时间进行自主整理学习,除上课时间外还安排较多课外活动,课堂互动不足学生学习效果收获较少。

下步解决措施；

1) 加强课程创新教学培训和学习,丰富自己的知识眼界在课件中利用多元化元素,分享学习方法与经验加强对基础专业知识的辅导,并开展基础性知识的选修课程,增加课外视频与翻转课堂多与学生进行互动交流,加强督导领导小组上报校级情况意见;改变招生条件要求和举措办法,特别重点培养教师创新能力和学生课堂学习成效。

2) 对毕设研究课题的审核建议进行改革,可先提前发布研究方向让学生进行自主双选。

3) 合理制定实施课表编排,细化实验课的排课制定在符合

学校教学管理条件下集中编排。鼓励教师采用多元化元素进行课堂授课，提议上报开设 2-3 门趣味性的专业课程，且利用课堂教学穿插化学类基础知识多与学生进行课堂互动，在课下多积极辅导化学类课程知识。

能源化工工程学院

2023 年 4 月 27 日